

补短板 惠民生 转作风 促发展

海口：用“双创”提升城市品质



建设中的海口新海港区。
本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 计思佳

过去污水横流的背街小巷被打造成为美食特色餐饮街，过去马路上乱窜的电动车变得秩序井然，过去冗长复杂的审批手续被精简，过去久久不能开工的项目重新上马，并且加速推进……一年的时间中，海口整座城市从内到外，面貌焕然一新。

去年7月，海口市委、市政府召开“全国文明城市和国家卫生城市”工作动员大会，从此全城进入“双创”模式。

用“双创”补短板、惠民生、转作风、促发展，海口市民真切看到了“双创”给生活品质带来的提升。海口全市也形成了齐心协力、全民参与“双创”的良好风尚。省委常委、海口市委书记孙新阳说，“双创”将推动海口在未来三年实现城市风貌、城市管理两个大变样。

告别“脏乱差”，城市换新颜

椰风海韵、碧海蓝天。海口虽然拥有得天独厚的自然环境，但长期以来种种原因造成历史欠账较多，导致

基础设施薄弱缺损，交通秩序混乱，占道经营、街道脏乱差的情况，城市环境并不令人满意。

变化始于去年7月，海口“双创”的号角吹响后，整座城市充满了生机。

很多海口市民发现，以前推着小推车、扛着大扫把的环卫工不见了，取而代之的是各种崭新的环卫机械车辆。过去，海口环卫机械化清扫率不足20%，工人在暴雨中，烈日下推着垃圾车，又苦又累又脏，效果也不好。作为“双创”重要举措，去年8月，海口在全国率先推行的环卫一体化PPP示范项目，目前已实现四个主城区全覆盖。

这项改革不仅让过去灰蒙蒙的马路被机械车辆扫得干干净净，更给城市公共服务供给侧改革提供了示范样本。为了维护市容市貌，海口还开展病媒生物防制专项行动；与海口全市4万多家店铺、小区、工地签订“门前三包”责任书；作为城市“里子”的背街小巷也受到了重视。为改变背街小巷存在的下水道堵塞、环境脏乱差、占道经营等问题，海口去年投入4亿元完成了858条小街小巷改造，今年还将投入

6.92亿元，改造小街小巷1576条。

今年5月30日发布的《中国城市竞争力报告2016》中，海口在289个城市的宜居竞争力中排名第5。“海口现在真的很干净，这才是省会城市应有的模样。”城市的蝶变引来市民、游客纷纷点赞。

干部转作风，打造“海口速度”

好的作风和政风就是生产力。“双创”开启后，机关干部戴着“志愿者”小红帽走上街头，在繁华的马路交叉口劝导市民不文明行为。每天深夜，海口市的领导干部们还要上街开展暗访巡查，对问题督查整改，帮群众排忧解难。

除了主要负责人，海口的各级公务员也发现，文不过夜、事不过天、案不积卷已成为办公常态。

同时，海口每月创建工作进行考评，考评结果和存在问题在媒体上曝光，整改不到位的，相关负责人还将被问责。为了建设常态化管理机制，海口出台了《海口市“双创”工作考评与奖惩暂行办法》，截至7月8日，海口

共问责干部575人次。

雷厉风行的实干精神为“海口速度”奠定了基础。海口市规划局负责人说，该局推行“一站式”窗口服务，60个项目在3个工作日内完成了选址许可和工程规划许可，部分项目即到即办当天办结，审批提速率57%，材料精简率59%。企业难题被快速解决，项目推进速度加快。一些久久不能开工的项目开工了，一些开工后工期却不断拉长的工程复工复工了。

海口用党员干部的“辛苦指数”换取了群众的“幸福指数”和企业的“满意指数”。

人文关怀，打造有温度的城市

把城市打造光鲜的同时，也要让市民对城市产生依恋。“双创”包含着经济指标、基础设施等硬件，又包含着人文环境、市民素质、社会风气等软件。除了让城市变美，更要在城市服务管理中体现人文关怀，让城市充满爱心与温度。

走进海口市琼山区滨江街道办事处博桂社区，会看到不一样的“风景”：

300多米长的街道上用黄杉木架起了“爱心墙”，每面木墙上贴着“爱心墙”3个醒目的大字。市民的微心愿贴在墙上，让爱心人士认领。

和爱心墙配套的还有存放捐助品的“爱心仓库”，让居民储存志愿服务时间的“爱心银行”，以及让环卫工、交警歇脚，给孩子提供学习场所的“爱心小站”。社区的三份“爱心”让志愿服务化作一股股暖流，把城市的温情送到人们心里。

除了蔚然成风的志愿服务精神，还有“燃烧生命为百姓”的好村官洪庆芝，6年坚持给环卫工送茶水的店主薛小兰，帮拾荒阿婆卖废品过马路的协警秦秋安……一个个海口好人，彰显了榜样的力量，引领了向善向美的风尚，成为了这座“首善之城”最好的注脚。

海口“双创”正成为海口统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党建的重要抓手。这一年来，城市软、硬件不断升级，城市竞争力不断提升，市民越来越有获得感。这座城市被唤醒、刷新，焕发出了不一样的光彩。

(本报海口7月19日讯)

环境有底气 措施显硬气

精准调控，海口去库存成效显著

■ 本报记者 叶媛媛

上半年，海口房地产市场继续保持健康发展态势，全市商品房共销售29643万套，销售面积280.54万平方米，同比分别增长50.61%和53.33%；销售金额227.82亿元，同比增长46.62%；商品住房存量595.9万平方米，同比下降4.7%……

这是近期海口市住建局晒出的去库存成绩单。喜人成绩的背后，有海口优良生活环境的底气，也有一条条去库存措施获得显著成效的硬气。

早在今年4月，海口市就出台了《关于房地产市场调控的实施意见》。《意见》重点围绕棚改货币化安置、把控供求关系、加大金融支持、公租房货币化补贴、加大促销力度等五大方面，提出了房地产去库存及促进房地产健康持续发展的可操作性具体意见。

用海口市房地产业协会会长戴开权的话来说，海口去库存的路子算是走对了。“就拿通过棚改货币化安置来说，它打通存量商品房、保障性住房、棚改居民住房刚需之间的通

道，把选择权还之于民，这样的方式贴心，也让百姓放心！”

海口市住建局相关负责人也表示，实施货币化安置的好处是显而易见的。一方面，以往棚改存在的难点和阻力容易迎刃而解，进度大大提速。另一方面，这些棚改户终归还是要在海口买房，于是海口的房地产库存得到消化。

也有业内专家分析，通过货币化补贴，本地购房刚需得到提升，逐步改变了海口“岛外销售型”城市的不合理态势，让当地的房地产业结构得到优化。“本地市民买房与外地购房人不同，这些拿到棚改补贴的百姓更理性，他们在海口生活已久，楼盘好不好、值不值得买，心里都是清楚的，这就加速了市场中的优胜劣汰，迫使开发商去思考和解决楼盘配套的问题。”

这边推进棚改货币化安置让本地人购房欲望强烈，去库存效果显著，另一边，房产推介去库存的实力也不容小觑。今年4月17日，为期四天的海口市房地产促销活动北京站落下帷幕。北京房展组委会统计的数据显示，在国内

(本报海口7月19日讯)



海口市小街小巷改造示范点居仁坊。 本报记者 张茂 摄



经过“双创”改造，龙舌坡社区街道告别脏乱差。

本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄



中共琼崖一大旧址



工农红军琼崖纵队改编旧址



冯白驹故居

1937年“七七事变”后，中共琼崖特委按照“团结抗战”的指示，与国民党海南当局达成协议，于1938年12月在云龙将原在岛上的共军游击队改编为广东省第14统率区民众抗日自卫独立队，由中共琼崖特委书记冯白驹担任队长。

出行提示：从海口出发，沿绕城高速经美兰机场，转至223国道，便可行驶至云龙镇，工农红军琼崖纵队改编旧址就在镇上。

冯白驹长期担任琼崖党政军主要领导职务，领导琼崖人民创下了“二十三年红旗不倒”的光辉业绩，被周恩来总理誉为“海南人民斗争的一面旗帜”。

冯白驹故居由其父冯运熙于1922年建造。1932年，国民党陈汉光胁迫冯白驹父亲冯运熙交出冯白驹，其父不从，被迫卖屋交罚款，后又被日本侵略军烧光。

1984年，原琼山县人民政府拨款在原址重建。

地理位置：海口市琼山区长泰村

门票信息：免费 (许春媚辑)

红色景点链接

海口，不仅仅有阳光沙滩、海鲜水果，还有一束跳跃的火红，那就是红色旅游景点。在庆祝中国共产党成立95周年之际，怎么忽略这一抹“红”呢？



H 农村新貌

海口三门坡镇新德村党支部：“算”出民富村美

■ 本报记者 叶媛媛 通讯员 林先锋

“老韩，你看，按照每斤5块的收购价算，人家一株荔枝现在可以赚200块，你种一株橡胶才赚10块钱，再不赶紧转换作物品种，你亏得更多！”

“我就是听了蔡书记说的，今年多挣了不少。”

“好，蔡书记，我听你的！”

7月12日，烈日高照，海口市琼山区三门坡镇新德村委会办公室内，党支部书记蔡汝轩正和村民韩敏元、吴多海聊天。村民们说村党支部喜欢用“算”的方法给村民摆事实，讲道理。

前面的场景发生的次数不胜枚举。就是这样用“算”的方法，蔡汝轩和支部里所有党员曾经成功地解决过村里大大小小的事。

一次，村里一对邻里发生争吵。甲家盖房的时候将自己的院拓宽了一块，乙家觉得甲家侵犯了自己的利益，双方便吵了起来。在农村，除了经济，农民最关心的，莫过于自家的那块地，因为一寸土、一尺地，从多年相互关照的邻里变成敌对的不在少数。“想让乡亲们心服口服，你就得耐心地听，再公平地给他们‘算’。”

怎么算，就是把地的从属关系明明白白地摊出来，获得双方的认可，再给出相对公平的方法。“你给他算清楚了，理亏的自然就没话说了。你出发点摆得正，别人也信服你。”蔡汝轩说，他将这种方法分享给村两委班子，大家也觉得好用，现在班子成员都在用这个方法解决问题。

这种“算”的方法还体现在平时为乡亲跑腿的细节上。有一次，有村民大中午的急着办证明，需要蔡汝轩帮忙盖章，当时忙活了一上午的蔡汝轩刚回到家举起碗筷，可他二话没说，直接载着村民去办事。“老百姓自己心里也会‘算’，你多帮人家一点，人家就算不说，也会默默记在心里。”蔡汝轩说，正是这样，他在村里树立起了威望，得到了百姓的认可。村民吴多海说，“村里就没有蔡书记解决不了的问题”。

“群众的满意度就是共产党员党性高低的体现。”蔡汝轩认为，作为一名党员，最重要的，就是加强自身修养，以身作则，将党的先进性带到基层，稳定人心。而事实上，他也是这么做的，每周一，他会召开村两委会议，大家围坐共同学习党章和习主席重要讲话。

几年来，在党支部的领导下，三门坡镇新德村连创全镇几个“最”——经济发展最快，年均增长8.6%，经济收入最高，2015年人均收入达10850元。

(本报海口7月19日讯)

H 致富故事

琼山区云龙镇云阁村党支部书记杜世河将花卉长廊变富民长廊

■ 本报记者 叶媛媛 通讯员 林先锋

宽阔的公路像一条美丽的丝带，从云龙镇延伸到美兰，沿线上百家花卉基地和苗圃就像是丝带上的彩色点缀，分外可爱。随意走进一家花卉基地，三角梅、富贵竹、小叶榕挤满了圃园，生意盎然，微风中不时吹来一丝芬芳。这里是著名的海口云美花卉长廊，海口琼山区云龙镇云阁村就坐落在这条长廊周边。

2013年，杜世河当选云阁村党支部书记。“原先只要自己做好就好，当上书记后，得让全村人都富起来。”杜世河说，角色变了，使命感也更重了，“那时候，我自己做梦都在想，怎样才能让村民一起过上富裕的日子。”

村民们说，杜世河勤奋好学，刚当上书记就主动进村入户开展特色产业调查研究，召开多次村民座谈会，利用手中资源进行市场分析，帮助村民掌握了大量关于花卉种植和销售的实用性知识。几年前，听闻镇政府要在云美公路兴建花卉长廊，杜世河一下子就嗅到了商机。

他利用云阁村作为云龙镇“六权”确权工作试点单位的机会，积极发动云美公路沿途群众进行土地流转，吸引外资进驻花卉苗木长廊。“村民把地租出去了，每个月都有了吃饱饭的钱，我再发动大家去花卉长廊找工作，村民们又多了份打工的收入。”

云阁村村民近两年增收效果明显——人均收入从2013年的7000多，跃到了去年的1.2万，其中，发展花卉产业的村民人均收入达1.8万。部分原先在基地给别人打工的村民，因为收获了经验，攒够了本钱，还自己盘起地，当上花卉老板。由此，村里也逐渐形成了“一户带多户”的发展模式。

在杜世河的带领下，如今的云美公路花卉长廊面积达3500亩，产业初具规模。杜世河说，云阁村里除了平地，还有部分坡地。“平地的村民才可以种花卉，但坡地的不行。所以我们还得因地制宜，想各种对策，‘不能只炒一种菜’。”近日，杜世河又带着村民到其他村学习经验，他打算在村里试种蜜柚，如果试验成功，云阁村的百姓又将多出一条致富路。

(本报海口7月19日讯)